



### 资源型城市依靠科技创新，加快新旧动能转换——

# 跨越关口，济宁走特色转型发展之路

□记者 张誉耀 吕光社 报道  
**本报济宁讯** “4年来，我们把‘撸起袖子加油干’作为济宁最强音，把新旧动能转换作为‘一号工程’，坚定不移转方式调结构，走出了具有济宁特色的转型发展之路。”11月25日，在深入学习贯彻习近平总书记视察济宁重要讲话精神加快新旧动能转换推进资源型城市转型发展座谈会上，济宁市委书记王艺华指出。

今年，济宁市经济发展步伐稳健，前三季度规模以上工业企业营业收入、利润、利税同比分别增长14%、41.4%、34.7%，分别高于全省3.8个、29.3个、23.4个百分点。1-10月份新开工亿元以上项目628个，同比增多340个；转调成效明显，启动实施了336个“四新四化”项目，总投资近6000亿元，引领资源型城市转型，服务业增加值占比由2013年的41.2%提高到今年前三季度的44.5%；产业转型升级也促进了生态环境好转，今年1-10月份在京冀冀“2+26”大气污染传输通道城市中，济宁获得PM2.5浓度最低、改善幅度最大“双第一”；同时，创新驱动力度持续增强，全市现拥有国家级工程实验室3家，省级以上工程技术研究中心71家，国家级高新技术企业287家，今年以来新增省级以上科技研发创新平台和企业孵化器30家。

以如意集团为例，先后荣获第四届中国工业大奖、中国优秀工业设计奖、国家级工业设计中心等荣誉，成为中国纺织服装行业唯一一家包揽中国工业领域大满贯奖项的企业，在宁夏、新疆、巴基斯坦投资建厂融入“一带一路”建设，相继收购德国派纳、法国SMCP等13个国际知名品牌企业，形成了“互联网+高端制造+个性化定制”的国际化全产业链条。并于10月20日，在巴黎泛欧交易所完成股票发行挂牌上市，募集资金50亿元，成功“走出去”。

“党的十九大报告首次提出建设现代化经济体系，强调这是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。对我们来讲，转型发展是必由之路和根本途径，建设现代化经济体系是发展方向和战略目标，新旧动能转换是重要抓手和工作主线，这三者的关系逻辑严密，辩证统一、相辅相成，对于济宁实现创新发展、转型发展、持续发展至关重要。”王艺华强调。

为实现跨越关口、建设现代化经济体系，济宁市着重突出产业引领，把工作着力点放在实体经济上，做好“存量变革、增量崛起、跨界融合”三篇文章。一方面围绕存量变革，推进传统产业升级改造，核心是产业升级、技术改造，让传统产业插上科技的“翅膀”，实现“凤凰涅槃”；另一方面强化增量崛起，发展战略性新兴产业，实施新兴产业倍增计划，制订“三年”倍增计划，出台扶持激励政策，推动新兴产业加速崛起、扩容倍增，重点发展信息、生物医药、节能环保、新能源、新材料等新兴产业，培育建设一批新兴产业集群、骨干企业和示范基地；而在跨界融合领域，重点提升产业发展能级和水平，加快一、二、三产跨界融合，推进一产接二连三、二产带一连三、三产引一连二，培植壮大农业“新六产”，推动旅游业与文化、工业、农业等产业融合，实施品牌战略，促进品牌高端化。

未来，济宁将更加重视企业培育，大力度实施骨干企业培植计划，打造济宁企业“联合舰队”，实施企业梯次培育，积极推进企业改制，突出抓好招商引资和项目建设，强化创新支撑，把创新贯穿建设现代产业体系的全过程、各领域、各方面，重视创新、学习创新、研究创新、推动创新，提升各级抓创新的能力和水平，把技术创新摆到核心位置，打造企业高端研发平台和创新创业服务平台，培养企业家队伍。

## “复兴号”为何离不开“汶上造”？

□ 本报记者 王浩奇 美国乐  
本报通讯员 刘长春 胡克潜

“复兴号”动车组列车，是我国具有完全自主知识产权、达到世界先进水平的动车组列车。运行标准时速达350Km/h，将从北京到上海的时间缩短至4个半小时。享受高铁带来的高效、便捷的同时，旅客们也许很难想到，使得“复兴号”平稳进站的制动装置来自汶上县一家名为山东精良海纬的机械公司。

“原来咱们国家的高铁自动盘都是靠进口，现在‘复兴号’高铁上所有的自动盘都是由我们公司提供。”11月23日，山东精良海纬机械有限公司事业部经理陈钰兴奋地说，核心铸造技术使公司成为目前国内唯一具备高铁动车组制动盘配套资质的企业。公司铸造的高铁动车组制动盘、城际列车制动盘、地铁制动盘等轨道交通制动盘系列产品，各项技术指标均达到或超过国外同类产品水平，可完全替代进口。

4年前，习近平总书记视察济宁时指出，“企业是创新主体，掌握了一流技术，传统产业也可以变为朝阳产业。”汶上县委书记李志红说，精良海纬今天的“不可替代”正是源于在铸造领域掌握了一流技术，并不断创新升级。

“公司前身为上世纪50年代的汶上县农

机修造厂，靠生产碾米机和柴油机汽缸盖起家，如今之所以能生产出国际领先的制动盘就是在于创新。”陈钰说。今年5月，他和山东高速集团联合投资精良海纬高铁动车组制动盘生产基地项目，年可生产500列高铁动车组制动盘，年产值8.5亿元。

实现新旧动能转化，精良海纬靠的是技术创新，而亚鲁则得益于先进的管理理念和生产模式。

实际上，汶上县有400多家纺织服装企业，年产服装4亿件，其中不乏世界级品牌的订单，世界级品牌为何能看上汶上？

“打造一个服装品牌非常难，我们县不打造服装品牌，而是打造服装生产制造的‘品牌’。”济宁亚鲁服饰有限公司总经理翟心峰说，在他的企业，精益化生产的思想根植在每个员工的心里，公司从供给侧入手，提高管理水平，实现了由生产二线品牌向生产一线品牌的转型，是ZARA、优衣库、芒果、H&M、阿玛尼等8个国际知名品牌的定点生产基地。“原来都是咱求着人家要订单，现在客户自己找上门来，产品的定价权也转移到了我们手里。”翟心峰兴奋地说。

从企业找订单到订单找企业，逐渐增加的订单量使得企业不得不淘汰老模式，寻找新动能。“这个车间原来至少需要50人，我们上了自动裁剪设备后，只需要十多人就能胜

任。”11月23日，翟心峰边演示自动裁剪机的用法边向记者介绍。去年起，公司实行“机器换人”工程，投资1.2亿元建设ZARA品牌服装生产基地项目，新上国内外各类先进生产设备1500台(套)，年生产能力达300万件(套)，年产值可实现1.2亿元。除了生产效率提高外，机器换人还能消除误差，提高产品的标准化程度，降低对高技能人才的依赖，改变了劳动密集型产业完全靠人力裁剪的模式。

“企业是创新的主体，党委政府则要做好两件事，一是引领好方向，二是做好服务保障。”李志红说。今年以来，全县围绕培育纺织服装、装备制造与盐碱精细化工三大主导产业和新兴产业“3+1”产业体系，积极引进上下游配套的链条项目、大型企业。1-10月份，汶上县新开工过亿元项目17个，新投产项目66个，其中过亿元项目44个。

为优化项目发展环境，当地探索实践了“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的政务服务新模式，实行并行推进、联合踏勘、联合验收、区域性评估，各流程手续按照承诺时限办结。目前，企业投资项目备案、企业产品标准备案等事项实现“零跑腿”，中小微企业认定、技术改造项目备案等事项实现“只跑一次腿”，全部行政许可事项实现网上受理，承诺办理时限比法定时限全部缩短50%以上。

### 让儒学融入生活 让生活成为风景

#### 画说孟子

成语篇

#### 深耕易耨[nòu]

【释义】易耨：勤于除草。深耕细作，及时除草。比喻勤于耕种。耨：1.古代锄草的农具。2.锄草。

【出处】《孟子·梁惠王上》：“王如施仁政于民，省刑罚，薄赋敛，深耕易耨，壮者以暇日，修其孝悌忠信。”

栏目主办：孟子研究院  
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299

## 从“面子”靓到“心里”美

# 接庄街道：连片治理唤回美丽乡村

□孟一 白振森

### 一家村治七人帮

### “一二三四”工作法

### 让“蝶变梦”照进现实

灰墙、土路、废坑、雾霾天……是人们对北方农村的“传统”印象。

青山、净土、碧水、美田园……是接庄街道已经连成片的美丽乡村新景。

行走在今天的接庄乡村，人人彬彬有礼，处处干干净净已成为常态，一下刷新了人们对北方农村总是灰头土脸的刻板认识，也使“干净”、“整洁”、“有文化”，成了描绘接庄农村的新关键词。

和大多数中国农村一样，接庄街道也面对着村庄基数大、底子薄的现实问题。虽然很多村庄坐落区位、环境、文化等优势，但薄弱的家底一直制约着村庄面貌的转变。这也成了街道调研村庄现状，认真制定项目申报计划，并在成功获批后花大力气抓落实的原因所在。

一纸村庄“蝶变梦”盖上“通过”的大红章后，如何用好专项资金，让每一分钱都转化为看得见摸得着的实实在在的成就成了关键。这首先需要一个强有力、能战斗的班子和一整套行之有效的办法作支撑。

为抓手项目推进，接庄街道成立了由办事处主任为总指挥、党工委副书记为副总指挥，七名科级以上干部分村包保，七名建设办工作人员和七名社区管理人员具体包保的三级管理机构。在村村都有七名街道干部，只要有施工现场就不离人的基础上，又推出“一二三四”主体工作法，收到良好效果。

“一”是遵循“阳光透明、公正公开”这项核心原则；“二”是从整体效果和群众眼光两种视角进行统筹全局、合理规划；“三”是三级组织架构；“四”则是重点把控质量、工期、造价、效果四类节点。”接庄街道办事处主任高东旭说，务求实效的方法加上踏实肯干的团队，使街道全面掌控住了工程的进展和质量。

俗话说，熟能生巧，四个月不知疲倦地扎根一线，硬是把很多乡镇干部磨成了工程“专家”。

10月份，东贾村按计划对主街的500多个水泥井盖进行更换。施工现场，街道工作人员于超突然蹲下对着一块刚铺好的井盖发起了呆。“干透的水泥井盖颜色发白、表面光滑，

过去的坑洼径，现在的柏油路；曾经的垃圾坑，如今的后花园。提起村子4个月时间不到甩出的“大变脸”，丁庄村村民丁兆臣乐得直拍大腿，“咋也想不到生活了一辈子的村子能变成这样，跟做梦似的！”

今年年初，接庄街道成为山东省村级公益事业建设一事

议财政奖补乡村“连片治理”的试点。经过严格筛选，确定对西贾村、东贾村、丁庄村等7个村进行“连片治理”，并通过4个多月持续不断的努力，把这项为改善生态环境开展的关键工程，办成了实实在在的惠民工程，不仅让接庄乡村的“面子”靓了起来，更让百姓“心里”美了起来。



△乡村“连片治理”，让西贾村旧貌换新颜

可这些看上去不仅颜色发灰，表面也略微粗糙。”细心的于超找来施工方仔细检查这批井盖，发现水泥确实没有干透，如果强行使用，井盖寿命会大打折扣，很容易在短时期内出现开裂、破损。于是，工程方按要求把已安装好的井盖全部拆下，全部返厂更换。

如果说，一颗不畏困难、精益求精的“公心”确保了工程的整体质量，那么，从开工第一天就坚持履行的公开原则，则确保了专项资金不拿一滴水分地专款专用。整个项目从立项起就坚持在阳光下运行：从最初的规划设计，到第三方审计机构的确立，再到施工单位的选定等等，都严格遵循法定程序。正是这种让公平、公正贯穿整个工程的原则，为项目提供了高标准的设计方案，并在有限资金的条件下增加了更多的治理内容，还为工程选拔了技术精湛、施工经验丰富的队伍。

### 百姓的需求点就是整治的切入点

### 村庄环境就是群众

### 最大的“满意感”

11月19日，正午的骄阳成了冬日中最受期待的那抹亮色。在丁庄村由废旧坑塘改造的水



△南泉二村，打造以曲艺为主题的乡村特色

上公园里，老人们坐在一起聊天、晒暖，驱走满身的凉意。

“这坑和我一般大，从我记事就有了，但一直都脏兮兮的。尤其到了夏天，随手丢进去的垃圾和从来没人清理的杂草混在一起，气味大不说还生虫子，搁谁都得绕着走。”提起村里已经有了几十年历史的坑塘，今年已经65岁的村民官存美终于没了愁容。连片改造完成后，废坑变身变为水上亭台楼阁、水中荷开船行的立体公园，用官存美的话说，“甭管谁家往外亲戚来串门，都会带着到公园转上两圈，不为别的，就是显摆显摆俺村有多俊！”

“村村优美、处处和谐、人人幸福”，是接庄街道村庄连片整治的头等重要要求，也促成了以基础设施建设为主的“加法”换来百姓生活水平的叠加式提高，以治污的“减法”换来人民群众幸福指数的攀升。

今年7月起，接庄街道将矛头对准农村脏乱角落，开展起环境提升、广场建设、硬化排水、绿化亮化、文化展现等五大工程，围绕改水、改路、改厕等进行大规模环境综合整治。累计硬化路面11726平方米，铺设路沿石6970.5米，种植核桃、樱花、国槐、柿子、红叶碧桃、月季等乔灌木13428株；绿篱草坪21901平方米……村庄面貌大为改观。

百姓的需求点，就是整治的切入点。曾几何时，南贾集村村民戚凤总是谈雨色变，因为村里排水系统年久失修，自家又住在村口的下坡处，一下雨就很容易积水，甚至越过门楣涌入院子，全家都叫苦不迭。发现问题后，包保工作人员在工程规划时就将列入整改范畴并列为重点整治目标，如今，全部1200米长的排水管道修缮一新，沿街受益群众达到1000余人。

“我们现在在做一件利民工程，就要让老百姓切实得到实惠，得到老百姓的认可，要学学会用老百姓的视角看待问题。我们现在进行的是美丽乡村的建设，要学会用艺术家的视角去看待这个工程。”街道党工委副书记杨银轩多次向建设指挥部工作人员强调，村庄连片整治，要从老百姓的视角去考虑问题。也因此，整个施工过程中未发生一起因个人原因导致工程延误的事件；从艺术家的视角看待问题，也提升了整项工程的感官效果。

### 整合资源 一村一品

### 用文化唱响

### 乡村产业的“变奏曲”

一个村七名烈士，且每名烈士的后人都被

邀请回忆祖辈那段浴血奋战的历史，并最终收集整理为村志中的一部分，内化为全村的文化内核。这样细致的乡村文化发掘，从村庄改造之初就同步开展起来。

进行乡村改造是为群众谋福祉、为子孙计长远的民心工程，不仅需要因地制宜、因地制宜，更应软硬结合、内外兼修，实现外在美与内涵美的统一。

此次接庄街道治理的7个村庄，每个村都有自己的文化内涵和产业基础。村庄建设如果搞“一刀切”，既不科学也不现实。因此，接庄街道立足既有条件，统筹考虑具体村庄的地理位置、基础条件、文化特色、产业发展等因素，将之划分为环境整治型、清洁家园型、美丽乡村型、旅游目的地型等类型，精心打造一村一品、一村一景、一村一韵。

守护浸润乡愁的村韵，才能避免“千村一面”。不论是一池清泉、一门手艺，还是一幢老屋、一段传说，都可以是一个村庄的独特符号。接庄街道注重保护这些生动鲜活的乡村符号元素，努力挖掘乡土文化根脉，通过建设与保护，打造出像红色丁庄、曲艺南贾、礼仪郑庄等一批特色乡村，乡村韵味日渐浓厚。

从村美到民富，依托文化带动产业发展是美丽乡村建设的必由之路。对此，接庄街道持续做起资源整篇文章，在充分利用周边泗河生态走廊建设的有利基础上，持续将乡村文化引向乡村旅游、现代农业等领域。

在南贾集村旁，一个有着32年历史的老窑厂正在经历一场华丽蜕变。在300平方米的田园中间，窑洞正改造为民宿和展览馆，烟囱正变身彩绘地标，废旧坑塘正着手发展渔业养殖……这个名为灌婴生态园的新型田园综合体，正是7村连片整治的鲜活产物。“游客在南贾集村了解到灌婴的平民和故事后，可以顺着美丽的田园小路休闲观光，我们将提供蔬菜采摘、儿童游乐、动物观光等既现代又原生态的乡村旅游项目，打造区域产业龙头。”南贾集四村党支部书记戚卫华说，园区还专为贫困户量身定制了扶贫岗，将能够实现经济效益和社会效益的双丰收。

按照“产业加美丽、美丽助产业”的思路，我们将下大力气推动现代农业园区、规模种植养殖、家庭手工业、乡村旅游业发展。”杨银轩说，未来，经过改造的村庄将实现乡村旅游的从无到有、从小到大、从弱到强，为美丽乡村建设持续提供创造活力，并逐步由建设美丽乡村向经营美丽乡村转变，实现乡村连片整治从“面子”靓到“心里”美的实质性转变。